

# IMPLICAREA, INFORMAREA ȘI INSTRUIREA CETĂȚENILOR REPREZINTĂ CHEIA SUCCESULUI AL POLITICILOR DE DEZVOLTARE RURALĂ



"Fără de implicarea inclusivă a cetățenilor din spațiul rural, politicile și instrumentele de dezvoltare rurală nu vor fi eficiente. Este timpul ca noi să delegăm mai mult deciziile la nivel local. În comunitatea europeană sunt foarte multe instrumente prin care populația se implică în acest proces, prin care elaborează strategii locale, care, mai apoi, sunt integrate în politicile naționale", a declarat Aurelia Bondari, Director Executiv al Federației Agricultorilor din Moldova "FARM", la evenimentul "Procese participative pentru eficacitatea politicilor și instrumentelor de dezvoltare rurală".

De asemenea, Iva Stamenova, Manager proiecte, Delegația Uniunii Europene în Republica Moldova, a precizat importanța și implementarea cu succes a Proiectului, cât și atitudinea constructivă a



ministerului de ramură, și a comunicat că apreciază mult colaborarea cu FARM, cât și implicarea societății civile în elaborarea noii Strategii. "Această platformă este un loc perfect unde se pot întâlni toate părțile interesate pentru a discuta problemele cu care se confruntă o localitate

Participanții la eveniment au fost salutați de către Alexandru Dubalari, Secretar de Stat, Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, care a opinat în favoarea conjugării eforturilor între structurile guvernamentale și societatea civilă în promovarea unor politici eficiente de dezvoltare rurală, menționând faptul că FARM are susținerea autorităților statului în implementarea cu succes a proiectului anunțat.

anumită", a specificat Iva Stamenova. În cadrul evenimentului, Aurelia Bondari a mai punctat excelența colaborare cu Delegația Uniunii Europene în Republica Moldova și a prezentat studiul „30 de contribuții pentru dezvoltarea rurală durabilă a Moldovei după 2021”, în care a fost cercetată implementarea politicilor agro-rurale și se propun recomandări și

informații pentru următoarea etapă de elaborare a unei noi Strategii. "Am discutat și despre criteriile de selectare a beneficiarilor Proiectului, acele grupuri de acțiune locale care vor fi susținute atât prin asistență tehnică, cât și prin suport financiar. Recomandările care au fost expuse sunt adresate, în primul rând, Rețelei Naționale de Dezvoltare Rurală, dar și întregii societăți, autorităților

centrale responsabile. Avem un parteneriat foarte bun cu MADRM, am colaborat în Proiectul precedent, sperăm să avem o colaborare la fel de utilă în elaborarea Strategiei noi. Sperăm că acest Proiect va avea rezultate palpabile pentru spațiul politicilor agro-rurale", a mai menționat Aurelia Bondari. La un alt subiect important din agenda forumului a intervenit Vasile Pojoga, Coor-



donator proiecte/specialist în dezvoltarea afacerilor FARM, care a prezentat Proiectul „Implicarea societății civile în îmbunătățirea politicilor și promovarea modelelor eficiente de dezvoltare rurală”. Obiectivul general al Proiectului vizează creșterea rolului societății civile în îmbunătățirea proceselor de dezvoltare rurală prin participarea, responsabilizarea și promovarea instrumentelor eficiente pentru dezvoltarea locală durabilă. De asemenea, Proiectul are trei obiective secundare:

Consolidarea rolului rețelelor rurale naționale și regionale în promovarea bunei guvernări și a responsabilității prin procese participative și incluzive, Dezvoltarea capacității platformelor regionale pentru consolidarea participării în monitorizarea și evaluarea politicilor agro-rurale, în special politicile bugetare la nivel local, Crearea modelelor de succes pentru dezvoltarea locală durabilă printr-o abordare teritorială, integrarea politicilor naționale la nivel local și o mai bună cooperare



între părțile interesate din mediul rural. La același subiect, Galina Petrache, șefa Direcției politice și programe de dezvoltare rurală, MADRM, a remarcat implicarea societății civile în procesul de elaborare a politicilor și de implementare a măsurilor de dezvoltare rurală. „Am discutat despre implicarea în grupurile de acțiune locală care sunt constituite din reprezentanții autorităților publice locale,

societatea civilă și sectorul privat care fac o asociere și identifică problemele la nivelul localității și vin cu proiecte pentru a fi implementate și pentru a dezvolta localitățile rurale. Scopul acestor grupuri de acțiune locală sunt de a crea cât mai multe locuri de muncă, astfel ca să dezvolte localitatea și să păstreze acel potențial atât cultural, cât și istoric, dar și pentru a atrage tineri care să vrea să locuiască în mediul rural. Ne-am

propus să dezvoltăm turismul rural, să atragem proiecte care să fie implementate atât de autoritățile publice locale, cât și de societatea civilă și mediul de business. Doar împreună pot identifica anume acele proiecte care sunt necesare pentru locuitorii localităților. Fiind o țară agrară, avem nevoie de oameni care să o practice, să o dezvolte, iar dacă nu îi menținem în țară atunci nu vom avea o agricultură durabilă. Iată de ce, este important să fie asociate toate sectoarele atât private, cât și publice ca să reușim să dezvoltăm localită-

Concursului local GAL, prin acțiuni de elaborare a modelelor de documente pentru organizarea și desfășurarea Concursului local GAL etc. Notă: Evenimentul „Procese participative pentru eficacitatea politicilor și instrumentelor de dezvoltare rurală” a fost organizat în cadrul Proiectului „Implicarea societății civile în îmbunătățirea politicilor și promovarea modelelor eficiente de dezvoltare rurală”, finanțat de Delegația Comisiei Europene din Republica Moldova și implementat de către FARM, în parteneriat cu Federația



țile din Republica Moldova”, a relevat Galina Petrache. Auditoriul a urmărit și intervenția Președintelui Rețelei Naționale LEADER din Republica Moldova, Marina Albu, care a menționat că Planul de implementare constă din patru etape distincte și debutează cu selectarea a 10 GAL-uri beneficiare în cadrul proiectului, pentru ca, în ultima etapă, să finalizeze prin oferirea de suport în organizarea și desfășurarea

Agricultorilor "Fermierul", România, ONG "Workshop for Solutions", Letonia, și Rețeaua Națională LEADER din Republica Moldova. La eveniment au participat reprezentanții Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, Delegației Comisiei Europene în Moldova, Rețelei Naționale de Dezvoltare Rurală, Rețelei Naționale LEADER din Republica Moldova, mass-media, alte organizații și instituții interesate.

## REGIM FISCAL SIMPLIFICAT PENTRU COLECTORII DE PRODUSE AGRICOLE

Cabinetul de miniștri a avizat o inițiativă legislativă care prevede stabilirea unui regim fiscal simplificat pentru colectorii de produse agricole, în special nuci și fructe, transmite IPN.

Ministrul finanțelor, Natalia Gavrița, a declarat că inițiativa legislativă vine să soluționeze problemele depistate în cadrul achizițiilor produselor agricole prin stabilirea unor reguli clare pentru persoanele

fizice care colectează pe teritoriul Republicii Moldova produse agricole și obiecte ale regnului vegetal. „Astfel, persoana fizică, colectorul, se va înregistra la Serviciul Fiscal de Stat, va achita contribuțiile de asigurări sociale și medicale, ulterior fiind în drept să activeze într-un regim fiscal simplificat, cu ținerea evidenței achizițiilor doar într-un registru”, a declarat Natalia Gavrița.

Ministrul a mai spus că proiectul prevede că achitarea impozitului se va face cu reținerea la sursa de plată de către agentul economic care a recepționat produsele de la colector, cu întocmirea actului de achiziție. „Prin urmare, acest regim va avea de fapt un impact de facilitare a achizițiilor de produse agricole și va impulsiona exportul nucilor și al altor obiecte ale regnului vegetal”, a menționat Natalia Gavrița.



## COMUNICAREA ȘI SCHIMBUL DE EXPERIENȚĂ IMPULSIONEAZĂ DEZVOLTAREA PIEȚEI AGRICOLE INTERNAȚIONALE

La mijlocul lunii octombrie curent, la Chișinău au avut loc Conferința Națională „Oportunități de investiții în horticultura de valoare înaltă din Moldova” și Forumul Comercial Internațional B2B, la care au participat experți internaționali în domeniu, responsabili guvernamentali și circa 200 de producători și exportatori de struguri de masă, mere, prune, nuci, pomuşoare din Republica Moldova și companii importatoare din Ucraina, România, Belarus, Spania, Franța, EAU și Tadjikistan. Importatorii prezenți la Forumul Comercial au avut ocazia să viziteze plantații mari de mere, care dețin infrastructura necesară exporturilor, cât și întreprinderi care produc, depozitează

și exportă struguri. Despre rolul și importanța unor asemenea forumuri internaționale, am solicitat opinia doamnei Ekaterina Zvereva, conducător al Platformei Internaționale East-Fruit.com. - Comunicarea și schimbul de experiență pe piața internațională a fructelor și legumelor sunt un capriciu sau o necesitate de marketing? - Sunt, în primul rând, o necesitate de marketing, pe motiv că toți lucrăm într-un singur ecosistem agricol. Și cu cât este mai puternică relația interdependentă dintre diferite țări, diferiți participanți la piața agricolă, cu atât mai eficient se va dezvolta această ramură. În mod evident, piețele vor deveni și mai dezvoltate, iar regulile de afaceri vor fi mult mai transparente.

- Cât de oportune au fost Conferința Internațională și Forumul B2B de la Chișinău, Republica Moldova, la 13-18 octombrie curent? - Republica Moldova reprezintă un centru influent pentru dezvoltarea viticulturii și a tehnologiilor pentru sectorul horticol, în general. Moldova este aproape de diverse piețe de export și poate deveni un hub, un punct de intrare și de creștere pentru exportatorii și importatorii de produse agricole. - Care este opinia Dvs. în calitate de expert, referitor la necesitatea organizării unor astfel de forumuri interna-

ționale? Este atât de important să se facă schimb de cunoștințe, experiență și practici în domeniul horticol și de a stabili contacte de afaceri? - Concurența și cooperarea sunt două procese importante. Forumurile internaționale în domeniul agricol oferă o oportunitate de comunicare și determină dezvoltarea unei rețele eficiente pentru transfer de cunoștințe și schimb de practici. Cu cât vom avea mai multe forumuri internaționale, întâlniri de afaceri și schimb de experiență, cu atât mai multă producție de calitate înaltă va fi oferită consumatorilor de către producători, pe diferite piețe ale lumii. - Vă mulțumim mult pentru interviu!

Federația Agricultorilor din Moldova FARM

Bd. Ștefan cel Mare 123V

MD - 2004, Chișinău, Moldova

Tel (+373 22) 23 56 01, fax (+373 22) 23 78 30

Organizațiile regionale ale Federației Agricultorilor:

Cantemir (273) 2 28 53  
Drochia (252) 2 70 32  
Edineț (246) 2 43 84  
Fălești (259) 2 29 51  
Hâncești (269) 2 34 08

Nisporeni (264) 2 38 57  
Orhei (235) 2 49 55  
Râșcani (256) 2 45 84  
Ungheeni (236) 2 34 55  
Cahul (299) 2 14 13

Agravista

Redactor-șef: Eduard BALAN

Machetare: Victor PUȘCAȘ

Adresa redacției: MD-2004, Chișinău,  
bd. Ștefan cel Mare, 123 V. Tel.: 23-56-98  
e-mail: ebalan@agrofarm.md  
www.agravista.md

Tiparul executat la tipografia «PRAG-3» Comanda nr. 504

Tiraj: 3500